

# НА ЗЕМЛЕ ОБНОВЛЕННОЙ

**М**ОРИНЦЫ, Шевченково... Это земля, которую исходил Тарас малыми босыми ногами, священная земля, откуда ушел Кобзарь в трехъязычный мир борьбы с лютой кривдой, отдать свои пламенные думы, мятежное сердце во имя свободы угнетенного народа.

Вспоминаю: несколько лет тому назад во время Декады киргизской литературы на Украине мне довелось в селе Шевченково, а затем в Каневе встречаться с известным писателем Чингизом Айтматовым. Он сказал тогда:

— Шевченко велик тем, что он поэт народный. Его мужественная поэзия — словно кристалл, через который мы видим прошлое и настоящее украинского народа. И я не знаю другого поэта, художника, который снискал бы такую неисчерпаемую глубокую всенародную любовь. С большой благодарностью вспоминаю своего бывшего учителя, сумевшего безграничную влюбленность в Кобзаря передать нам, своим воспитанникам. Передал как-то возвышенно и торжественно, как самый дорогой подарок, который вручается раз и на всю жизнь...

Вижу: заходят в музей посетители — ватутинские шахтеры, механизаторы из Уманского района, черкасские химики. Экскурсовод рассказывает о тернистом жизненном пути поэта, читает его пламенные стихи. Они звали народ к борьбе за свободу и в дореволюционное время, и в дни Великой Отечественной, когда на родине Кобзаря гремела Корсунь-Шевченковская битва, вошедшая в летопись боевой героики под названием «второй Сталинград». Здесь, на украинских полях, за свободу Отчизны храбро сражались русские и украинцы, белорусы и казахи, эстонцы и грузины... И представляю: перед боем, в тесном окопе они слушают однополчанина, который в веером мешке вместе с патронами и ломтем хлеба носит шевченковский «Кобзарь»:

І вражою злою кров'ю  
Волю окропіте...

В селе Шевченково услышите вы и такой рассказ. Фашисты приближались к селу. Тогда в книге отзывов музея появилась последняя запись: «Мы вернемся к тебе, Тарас Григорьевич. Капитан Борисенко. Август 1941 г.». А когда советские воины-освободители пришли, старик — родственник Тараса Шевченко достал из тайника пожелтевшую книгу, и, как дорогую реликвию протянул бойцам. Офицер прочи-

тал последнюю запись, вынул ручку, вывел четко и уверенно: «Вернулись. Лейтенант Жданов. Январь 1944 г.».

Никогда не заастает тропа на родину Тараса. Никогда не опускает высокая каневская круча, где вечным сном почил великий певец свободы и братства народов. И со всех концов идут сюда люди поклониться светлой памяти Кобзаря.

Растет на горе Тарасовой дубовая роща, посаженная в годы празднования юбилейных дат поэта — 100-летия со дня смерти и 150-летия со дня рождения. И каждый из 250 дубков хранит тепло чьих-то рук. Посадили здесь деревца космонавты П. Беляев и П. Попович, академики М. Келдыш и Б. Патон, дважды Герои Социалистического Труда Е. Долинюк и А. Гиталов, известные деятели культуры М. Рыльский, П. Тычинин, В. Сосюра, А. Мальшко, Н. Тихонов, Б. Полевой, П. Бровка, И. Козловский, Б. Гмыра.

Волнующие записи оставляют посетители музея. Вот некоторые из них:

«Я, Чебанюк Анатолий Леонтьевич, ветеран 737-го полка, рядовой, в 1943—1944 гг. освобождал землю великого Тараса. На высоте Княжьей был тяжело ранен. Сегодня, в День Победы, будучи инвалидом (без обеих ног), прибыл через тридцать лет снова на эту землю посмотреть на боевые места и низко поклониться дорогому Тарасу...

Люди, берегите мир и будьте счастливы!»

«Моя любовь к великому Кобзарю вечна, потому что у него я научился любить Родину и не навидеть врагов.

Трижды Герой Советского Союза, генерал-полковник авиации И. КОЖЕДУБ».

«Грузинский народ глубоко чтит память великого мыслителя, поэта и художника, который теперь принадлежит всему прогрессивному человечеству.

Члены делегации АН Грузинской ССР».

«Спасибо великому Кобзарю! Спасибо, родная Украина, за то, что ты дала человечеству гиганта — Тараса Григорьевича Шевченко! Он и наш — азербайджанский народный поэт,

Группа азербайджанских писателей».

Шевченко верил в революционное обновление мира, потому и «Заповіт» свой закончил обращением к людям нового времени, людям счастливой судьбы:

І мене в сім'ї великий,  
В сім'ї вольний, новий  
Не забудьте пом'янути  
Незлім тихим словом,

«В семье вольной, новой» — эти крылатые слова стали девизом Всеобщего Шевченковского праздника.

**Н. ЕРЕМЕНКО,**  
корр. «Рабочей газеты».  
Черкасская область.